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Μάθημα 3ο - Σελίδα 5 του φυλλαδίου 

Το σπίτι της Κυρίας Μουσικής είναι το πεντάγραμμο. Το ονομάζουμε έτσι γιατί έχει 5 

γραμμές. Όμως, ανάμεσα στις γραμμές υπάρχει κι άλλος χώρος, τα διαστήματα. Διάστημα* 

είναι ο χώρος ανάμεσα σε 2 γραμμές του πενταγράμμου. Άρα λοιπόν, το πεντάγραμμο δεν 

έχει μόνο 5 γραμμές, αλλά και 4 διαστήματα. Τις γραμμές και τα διαστήματα ΠΑΝΤΑ τα 

μετράμε από κάτω προς τα πάνω, όπως μετράμε τους ορόφους μιας πολυκατοικίας. Αυτό 

το στοιχείο τα παιδιά συνήθως το μπερδεύουν. Είναι πολύ συνηθισμένο να σας αναφέρουν 

πχ. την 1η γραμμή, αλλά ουσιαστικά εκείνα να εννοούν την 5η.  

Πάνω στις γραμμές και τα διαστήματα του πενταγράμμου κοιμούνται τα παιδιά της 

Κυρίας Μουσικής. Τα αγόρια κοιμούνται πάνω στις γραμμές, άρα είναι πέντε, ενώ τα 

κορίτσια κοιμούνται στα διαστήματα, άρα είναι 4. Μέσα λοιπόν, στο σπίτι της Κυρίας 

Μουσικής υπάρχουν 5 αγόρια και 4 κορίτσια, δηλαδή 9 παιδιά, τα 9 καλά παιδιά της Κυρίας 

Μουσικής (αναφέρουμε ως «καλά» τα παιδιά-νότες που βρίσκονται μέσα στο πεντάγραμμο, 

και αργότερα θα αναφέρουμε κι εκείνα τα παιδιά-νότες που δεν ήταν και τόσο φρόνημα, κι 

έτσι έφυγαν έξω από το πεντάγραμμο-σπίτι, πάνω και κάτω από αυτό). Εδώ, μπορεί 

κάποιο παιδί να αναρωτηθεί, πού βρέθηκαν 2 ακόμα (καλά) παιδιά, αφού αρχικά είχαμε πει 

ότι οι νότες είναι 7. Η απάντηση είναι ότι έχουμε δίδυμα Μι (ένα αγόρι κι ένα κορίτσι) και 

δίδυμα Φα (ένα αγόρι κι ένα κορίτσι επίσης). Δηλαδή, κάποια παιδιά μεταξύ τους έχουν το 

ίδιο όνομα, κι αυτό μπορεί να συμβαίνει συχνά. 

Όπως σε κάθε σπίτι, έτσι και στο πεντάγραμμο – σπίτι της Κυρίας Μουσικής, για να 

μπορέσουμε να μπούμε μέσα, πρέπει να έχουμε το κλειδί της πόρτας. Το κλειδί για το 

σπίτι-πεντάγραμμο είναι το κλειδί του Σολ (δηλαδή το κρατάει ο Σολ, το δεύτερο αγόρι της 

Κυρίας Μουσικής).  Χωρίς αυτό το κλειδί δεν μπορούμε να μπούμε μέσα, δεν μπορούμε να 

έχουμε νότες και μουσική.  

 

 

 

*Διάστημα: Επειδή τα παιδιά δεν μπορούσαν εύκολα να θυμούνται αυτή την λέξη, 

τους προέτρεψα να σκέφτονται το διάστημα με τους πλανήτες και τα διαστημόπλοια, για 

να μπορούν να το θυμούνται.  

 

  


